

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykörös, I. ker. Széchenyi-ter 10.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő és fapulajdonos:

D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:

HELYBEN: Ege:z évre 16 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K.

VIDEKEN: Ege:z évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4 50 K

Egyes szám ára vasárnap 40. hétköznap 30 f.

Nvltter soronkint 1 korona.

## Magyarország munkaállam.

A forradalmi átalakulás a polgári társadalmat meglehetősen homályba állította. Nem látja tisztán a forradalmi mozgalom végső célját, nincs tisztában a maga sorsával és azzal, hogy a változott viszonyok között miként kell elhelyezkednie.

A forradalom még nem ért véget, eddig csak egy új berendezkedés irányelveit teremtette meg, míg a részletek megvalósításának módjai és lehetőségei korántsem állanak előttünk világosan. Egyazonban eddig is kétségtelenül megállapítható és ez az, hogy a forradalom legelső célja és eszméje a monarchianak mint katonai államnak megdöntése volt, a további cél pedig egy oly államformának kiépítése, amely a munka uralmán alapul. Így lángolt fel a szűz forradalmi gondolkodás milliók lelkében és ha ehhez a gondolathoz hívek maradunk, akkor most a népies munkaállam megvalósításának kell következnie.

A most érvényesült világnézet szerint a régi Magyarországot a katonai állam szervezte meg, még pedig megszervezte a hatalomban lévők védelmére és javára. A karhatalom a jogrendet védte, a jogrend a felsősztyályok gazdasági és társadalmi érdekeihez idomult. Legfőbb érdeke a fejedelem érdeke volt; legkisebb érdeke a dolgozó nép érdeke volt. A népére a hatalmi szervezetet s az ebbe beleilleszkedő nagytőkét szolgálta; önmagát legkevésbé. Aranyat követelt a hatalmi szervezet fenntartása. A tőke ezüstöt kapott. A munka vasat. Így festett a tegnapi Magyarország.

Mi a célja tehát az új kialakulásnak?

Az, hogy a munka legyen az arany, a jog és a hatalom. Katonai és hatalmi állam helyett a népies munkaállamot akar. Fejedelemről nem akar tudni, mert csak a saját céljaira rengeteg erőt és vagyont áldoz, a néptömegeket tőlük távolalt. Értékek szolgálatára kényszeríti. Hadsereget se kíván többé, mert jól tudja, hogy azé a hatalom, akinek kard van a kezében. A föld és tőketulajdon a munkaállam demokratizálni és korlátozni akarja. A szocialista állam tovább megy: ez

a földet és a tőkét társadalmivá teszi s a magántulajdonat csupán az elhasználható dolgokra szorítja. A két irányzat mérkőzik, azonban a szociáldemokrata párt egyelőre nem erőszkolja a kérdést, mert tekintettel van a földtulajdonjoghoz ragaszkodó kisgazdákra és a mezőgazdasági népre.

Munkaállam azoknak az intézményeknek a fejlesztésére tér át, amelyek a dolgozó nép érdekeit szolgálják. Ilyenek különösen a közlekedés: vasut, hajó, közut, az egészség és oktatásügy és a munkásbiztosítás. — Elsősorban ezekre a népjóléti intézményekre fordítja az állami jövedelmet; kevesebb súlyt vet a vagyoni érdekből vezetett közigazgatásra és jogszolgáltatásra; a diplomácia és a hadsereg költségeit pedig megtakarítja.

A munkaállam programja régi, bár ennek megvalósítása eszméi tisztaságban seholsem sikerült. Nem is képzelhető el a népies munkaállam masként, csak úgy, mint átmeneti alakzat. A nemzetközi szociáldemokrácia célja a szocialista állam megteremtése s ha volt ereje ahhoz, hogy megdöntse a régi alapokat, nem fog nyugodtatni addig, míg célját el nem éri. Végző célja azonban nem tiszta, hiszen maga a szocializmus is eszméi forrongásban él, tanait fejleszti, feladatait továbbtolja. A társadalmi berendezkedés különféle elméletei lazasan mérkőznek s nem lehet tudni, milyen irányzat kerül ki győztesen és meddig tarthatja uralmát.

*Most egyelőre a népies munkaállam küszöbéhez jutottunk. A polgári társadalomnak s az országnak most az a legfontosabb érdeke, hogy az újállamnak a népjóléletet szolgáló, lehetőleg szilárd berendezést adjon és a további eseményeket a békés fejlődés útjára terelje.*

— **Távirati tudósítás.** (Erkezett 1918. decz. 13-án.) Bpest decz. 12. A *Károlyi Párt szervezködő nagy gyűlést* a mely december hó 15-re volt kiűzve, körülbelül egy héttel el kellett halasztani, mivel a part programjának kidolgozása még nem nyert teljes befejezést. Azon erdélyi küldöttségek, amelyek már utnak indultak, a part választmányi ülésen részt vehettek, a zaslóibontó nagy gyűlést azonban csak később fogják megtartani s ennek idő pontjával a vidéket idejében fogják értesíteni. Miniszterelnökség sajtó osztálya.

## A szláv imperialismus.

— Irta: Csanády Sándor. —

A Borszem Jankó f. év dec. 8-án megjelent számának címlapján egy régi assopusi mese van illusztrálva: T. i. az alvó oroszliant (Anglia) a kis egér felébreszti (Magyarország). A megjedit egér könyörög az állatok királyának, hogy bocsásson meg neki, mert még hasznára lehet. — A mese további folyamából mi tudjuk, hogy az oroszlián később túrbe került és a köteleket a kis egér rágta el. Ez a mese ma ránk illik, de eljön az idő, amikor az entente nagy hasznát venné a kis egérnek.

A győzelemben elbizakodott Foch, Churchill, Clémenceau és Lloyd-George csak a büntetésre gondolnak, de a jövőre nem. Anglia és Franciaország soha helyre nem hozható hibát követnek el, mikor minden törekvésük az, hogy Németországot és Magyarországot oly töpbe államokká súlyesszék, melyek többé még önmaguk védelmére se gondolhassanak, hanem a még megmaradandó kis részek is zsákmányul essenek egy erősebb invasiónak.

Hogy gazdasági elhelyezkedésünk milyen lesz a közelebbi és távolabbi országokkal, arról ma még nem beszélhetünk. Esetleg lesz annyira kedvező, hogy néhány évtizedig fenntartjuk magunkat, talán száz évig is. Azonban ha a Wilsoni elvek megváltoztatott formája, mely már a román és szláv nemzeti aspirációknak teret enged, megvalósul, akkor a nyugati országok halálos ítéletüket írják alá.

Ma már körülbelül megállapíthatjuk, hogy a szláv és román internacionális szociáldemokraták első sorban nacionális-tak, után nemzetközietek. Más szóval: reform törekvéseiket a neuzeti kereteken belül valósítják meg, amint ezt tapasztaltuk a kazai román szocialisták imperialisztikus törekvéseinel, amikor elszakadtak tőlünk és csatlakoztak az ázsiai állapotban levő Romániához.

Es nem így van-e az összes alakuló szláv államoknál? Minden kertesés nélkül kimondhatjuk, hogy amíg a mi szociáldemokratáink nemzetközietek, ák sovinsizták, há a jelenség mutat igen élénken arra a nagy veszediemre, mely a nagy nyugati államokat talán már száz éven belül eléri.

Ne higyük azt, hogy Oroszország többé nem kel életre. Ez nagyon naiv

Ára vasárnap: 40 fillér, hétköznap: 30 fillér.

felfogás volna. Ott még erős állam, vagy államok alakulnak, melynek minden ize szláv lesz, mely a túrelmes nyugati államokkal szemben még a zsidó sem tárti meg magában. Hatalmas szláv terület lesz megszakítás nélkül legalább is a Cseh-Érc-hegységig. Délén pedig Bulgárián keresztül, mely szláv nyelve ellenére is kemény diónak fog mutatkozni, egész fel Laibachig húzódik majd a szláv nemzet, közbe zárva Romániát és az előre látható töpke Magyarországot. Alsó-Ausztria és Steierország szakítja csak meg a szláv gyűrűt, melyben szerényen húzódunk meg mi magyarok és a most elbizakodott Romania.

Ugyancsak fognak csodálkozni Lloyd-George-ék, amikor a lassanként megismert és szervezkedő szlávok a gyűrűt nemcsak befelé szorítja, de kifelé is törekvni látnak. Hatalmas összefüggő tenger fog képezni a szlávok, melynek a sovénisztustól hajtott vihara el kezd: korbácsolni a lefolyt háboruban is minden hadfelszerelésben Amerikára támaszkodó Olaszországot és a háboru előtti idők jelszerint is pusztulásnak indult Franciaországot.

Élénken emlékezhetünk az Olasz foglyok leplezetlen elbeszélésére, hogy italla az első falat kenyérből az utolsó ágyneműt Amerikától kapott. De meg a foglyok vallomása nélkül is gondoltuk azt. Élénken emlékezhetünk arra is, hogy Franciaország lakossága már a háboru előtt jó néhány évvel egyre főtt, ami pedig a történet szigorú tanúsága szerint egy nemzetnek menthetetlen pusztulását jelenti. Számítsuk hozzá az evenként: normális csökkenéshez azt a nagy veszteséget, mely a gloire nemzetét ebben a háboruban érte.

Eddig talán nem ok nélkül nemzet imperialisztikus és militarisztikus törekvésekkel ijesztgették a szlávot. Ennek már vége. De helyébe jön a világ, mely összefüggésénél, erejénél és sovénizmusánál fogva felülmulja az előbbi és idők múltán oly második világháborúba sodorja a mostani partfogót, mely egyedüli uralmat biztosít Európában a szláv elemnek.

Ekkor fogják csak Lloyd-Georg utóda: belátni, hogy kár volt az elszigetelése igen alkalmas Németországot és Magyarországot végképen a megsemmisülésbe kergetni és dobni.

Hogy Németország belviszonyai miként alakulnak és nemzeti érzését mennyire fűri össze az entente, ma még nem tudhatjuk, de a jelekből azt következtetjük, hogy feltámadásának, sőt becsületese életének még a gondolatát is lehetetlenné fogja tenni a végleges békekötés. — Noha ezidő szerint a kiszivárgó hírekből azt bihetjük, hogy Wilson és az entente között ellentét van, mégis nem lesz külön a rank, magyarokra, hozandó ítélet sem. Ha valóra válik az, hogy nemzetiségeink külön álló nemzeti életet élnek és a sokféle imperialisztikus törekvés a jogos magyar területeket is elszakítja: míg egy részt az elszakított területeken állandó lesz az irredenta, másrészt a megmaradt magyarság folyton veszt nemzeti erejéből és a beolvasztó szláv törekvésnek lassan útát nyit.

A beolvasztásnak az utját nagyon egyengeti nálunk az a jelenség, hogy sok pártalakulathoz igen közömbös a hazafias

érzés. Hiszen igaz, hogy sokat szenvedett, sokat vészelt, sokat nélkülözött a magyarság ebben a háboruban, mely faradtá, közömbössé és erősen nyugalmvágyóvá tette, mely minden érzése felett dominál, De hát mit szóljon akkor a szerb, akinek országát az egész háboru alatt ellenség típirta?

Bizony azt kell mondanunk, hogy a szerb többet szenvedett s nemzeti érzése csak erősödött. Igaz, hogy ehhez a győzelem is nagyon hozzá járul.

Vannak, akik reménykednek abban, hogy a magyarság nem fog beleolvadni a szoros gyűrűbe. Bár adna az Isten. De annak első és egyetlen feltétele, hogy a nemzeti érzést erősíteni kell, legyünk nacionalisták, sovénisták. Ez azonban ne harcot jelentsen a szomszédok iránt, csupán vértettségét ingerialisztikus törekvéseik ellen.

Ha a lankadság, ernyedtség, dologtalanság, közömbösség a nemzeti érzés iránt nem szűnik meg, a gyűrű bezárul; leszünk szlávok és románok. Azután a gyűrű bezárul. Romániára is hasonló sors vár, s amikor ez is megtörtént, megindul a szlávok és megszerzi Európában az imperiumot.

Ekkor lenne jó a kis eger a megkötözött oroszánknak, deha Lloyd-George-ék most nem bocsátják szabadon a kis egeret, a mai többre kerülő oroszán elpusztul. És az lesz a tanulságban a legfájdalmasabb az oroszánokra nézve, hogy maguk vetettek maguknak tört.

## Szegény király!

„Midőn a királyok a népek fejére tültek s Isten nevében nyomoru életet és nyomoru halált osztogattak édes fiaiknak, midőn a királyok kivették a nép szájából a kenyeret, sziveből a vért, s adtak neki helyette rabszolgaságot és koldusbotot, midőn a királyok játszottak a nemzetek fejéveit, adták, vették, osztották az országokat: — a jó királyok akkor sem feledtek el a kesztyén voltukról, s kiket nyomorukká tevének, megsírtták és azt mondták: szegény nép!”

A nép ehezett, a nép sirt, a nép elvészett.

Szegény nép! azt mondta a király.

A nép viselte lamát, viselte koldusbotját, gályát húzott, vagy földönfutóvá lett. Szegény nép! azt mondta a király... Fordult a kocka.

„A hiványumádásoknak vege szakadt, a nép nem fog atanyos fejü halandók előtt bédelni többé, nem csókolandja a tigriskörmöket, miken önvérének szagát érzi, hanem ledobja avakárból akcenteit. Szavaiik vagyok!”

Dicsőségtek alom! Volt és nincs, és nem lehet többé.

Bű, hogy a népnek is jusson eszébe kesztyén volta.

Legyünk emberek; s midőn e fölkont szerencsétlenekeket bujdosni eresztjük, ne mulasszuk el őket megsíratni: szegény király, szegény koronás király!

Milyen magasról estél alá és milyen mélyen.

Mikor mindenki szomorú volt, te voltál egyedül a kéjelgő, most, midőn mindenki orul, te magad vagy, a ki sírsz.

Mikor mindenki rabszolga volt, te voltál egyedül, kinek minden szabad volt: — most, midőn mindenki szabad, te magad vagy a számtúzótt.

Süket voltál, mikor a nép fájdalmi szaván nekéd hozzá; most néma vagy, midőn nekéd fáj és nem mered kimondani, hogy mi?...

Szegény király, szegény koronás király.

Mindenkinek van hazája; neked nincs. Mindenkinek van öröme, reménve; neked nincs.

Szegény király.

Szegény megbukott féli Isten. Sem Isten, sem ördög nem lehet belőled, mert ember vagy; s ember nem lehetsz többé, mert király voltál.

Midőn fejedre hagyta tenni az arany szarvakat, beirtad nevedet azon boldogtalank sorába, kik milliók közül kiválva, erőszakot tesznek a természetnek, hogy szánuikra külön teremtsen minden örömet.

Kiknek ülösácke a népek sirja, kiknek itala vér, kiknek a nemzetek nyögése dajkáknak, kiknek nyugalma a rabláncok zörgése, játéka háboru.

... És senki, senki nem fog megsíratni téged.

A gyávák megszűnnek félni, a bátrak gyüülni téged; rokonaid megszűnnek szeretni és megtagadnak.

Effeled mindenki, elmulsz, elenyészel...

Szegény király, szegény koronás király.

Olvasztok e lángszavakat? Velőn és csonton áttörve nyomulnak a szivbe, felgyujtva annak minden nemes érzeménnyét... Hetven évvel ez előtt írta e sorokat Jókai Mór, a kiről egyik elvasott fővárosi napilapnak egy kevésbé olvasott írója azt mondja, hogy a mostani dicsőséges és vérdelt forradalomhoz nem volt szükség olyan alakokra, mint a hőbortos bohóc, Jókai volt.

A bohóc Jókai!... Ha a forradalom azt jelentené, hogy ez után mind az, a mi eddig szép, tiszteletre méltó, megbecsült és magasztos volt, egyszerre utálatos, megvetendő és sárba tapodni valóvá lett; ha azt jelentené, hogy ez után lelkünkben mind azt, a mi eddig annak legszebb ékessége, legdrágább kincse volt: eszményeinket, megszentelt ideáljainkat a szemétre, a kloakába kell szórunk, még akkor is úgy kellene tennünk, mint a ki égő háziból menekül: összekapkodni a drágák közül a legdrágábbakat, a hitet, a reményt, hazánk, nemzetünk és nyelvünk imádatát, valamint apostolai emlékének tiszteletet.

Éz apostolok között, — mindenki tudja, — egy fél-emberöltőn át Jókai volt egyedül, aki ezt a nemzetet a legsötétebb kétségbeesés csillagaitan éjszakáján épp úgy, mint a hajnai derengésének sejtítése alatt, tántoríthatatlan munkaerővel és soha nem hidegülő lelkesedéssel hinni, remélni és egymást szeretni buzdította.

Sokkal nehezebb időkben csuálta a forradalmat. Küzdelmei, fáradozásai jatalmaul sem vízi, sem légi, sem földi kormánybiztosságot, miniszteri vagy államtitkárságot, népjóléti tanácsosságot nem kapott. Éz a különbség közte és mai, sokkal kisebb káli-

horát, de annál túlreálabb kollektív között, akik pedig úgy aránylanak öbozza, mint a szuperceges a mennydörgéshez. Ki tudna meghatóttágnál nélkül olvasni önéletrajának azt a részét, midőn arról emlékezik meg, mikor a forradalmi kormányának Windisch-graetz előtt, Pestről Debrecenbe kellett menekülnie:

„Nemcsak karom, hanem a lelmem is le volt fegyverezve. Egyedül áltam az utcán; egyedül a világban. Nem voltam semmi. Egy közkatona, akit lefegyvereztek, egy lapszerkesztő, akinek a lapja holnap már nem jelenik meg. Marciusi bajtársaim mindegyike volt már valami. Egyedül én maradtam meg semminek: ironiának. S már most hová futni, akinek sehol sincs otthona, aki senkihez sem tartozik, akire sehol sincsen szűkség. Debrecen hat napi járóföld most! Legszigorúbb tél kezdete. A szőlőt vasuton befagynak a mozdony csövei a hidegtől. S én egy szellős carbonari kópönyegben megyek neki a hóföldre Hortobágyra, családommal — a velünk együtt futó Szigligetivel. En egy kis vankost gomboltam a kabátom alá, hogy meg ne fagyjak, családomat paplanokba burkoltam...”

Az ilyen férfi emléke, mámortól mentes, józan gondolkozású ember részéről, csak tiszteltet: érdemel.

És pedig ne legyenek mámorosak a dicsőségtől és azt ne gondoljátok, szeretett uszágiró festvérem, akik lithon, a felmentetked boldog seregében, a hátulsi frontot védeimeztetek és akarva-nehé akarva, de valamennyien hozzájárultatok ahhoz, hogy ez a nemzet egy teljességgel lehetetlen győzelem baiga reményességével dopingolja rogyadozó maít csaknem ötötfél éven át; és akik közben loyaltástól esepedő riportokat írtatok a kegyelmes királynak budapesti Eorandásairól, látogatásairól, harctéri hősiességéről, csuklásáról, tüszenteséről, valamint a szocializmus teljes és végleges csúdjéről, hogy most ismét egyszerre minden átmenet nélkül, a kegyelmes királyt kegyetlenül leposkon-diazzatok, viszont a szocializmust az egék hetvenhetedik firmamentumáig felmagasztal-jatok és megdicsőítétek, mondom, azt ne gondoljátok, hogy a forradalmat ti csináltatok. Legfeljebb az csinált titeket! A nepeket az igavonó baron.nál is alábbvalóan kezelő császárok hatalomvágyó zsvány politikája és a lövészarkokban ötötfél éven keresztül elszennvedett, előtettek teljesen ismeretlen, minden képzelőtehetségeket felülmúló rémséges emberrnyuzás és gyilkolás okádtá világgá azt a tűzárdatot, mely a régi bűnös rendszert, — nem egyszer ártatlan embereivel együtt, — elsöpörte, felégette.

Mikor pedig közületek az egyikkel, nem is a legkisebbel szemben, a kerepesi-uti temetőnek egy gondozatlan, elhagyott, csaknem jeltelen sírjából fel kellett idéznem a nagy Jókai szellemét, hogy védelmezze magát a melleszkedő dicsékvés és öndicsérettel szemben, mely azt hiszi, hogy magán növeli, ha másokat, nagyobbakat, sárral hajgál; midőn a több mint fél-százados pát-nával bevont koszorút igyekeztem az egyszerű fejtán magasabba emelni, hogy a barmok, ha viszket nekik, ne dörszölde-hessenek hozzá: ugyan akkor ki kell mondanom — sokak óhajára — azt is, hogy a szerénység semmi embri nagyságnak nem volt még soha ártalmára vagy kisebbségére és tudjátok meg mind, de mindnyájan, de

valamennyien, akik most magatokat egyszerre és véletlenül, talán saját magatoknak legnagyobb meglepetésére, oly szerföltött magas-nak érzitek tekintélyben, hűben és hatalomban, hogy nem ti nőtetek meg, hanem — oh mélységes tájdom és perszélő gyalázat! — az ország, a nemzet és ennek negy évszázados szemfényvesztéstől elvakított szerencsétlen hivatott vezetői zülöttek szét és zstugorodtak össze. *Beősei.*

## Földmives katonák!

A háboruban résztvevő földmives katonáknak a kormány által terbeveti 5 holdnyi földdel való ellátása tárgyában az összemások a folyó évi december hó 23., 24., 27. és 28. napjain délelőt 8 órától délután 6 óráig fognak az alábbi helyeken eszközöltetni és pedig:

- I. kerületbeliek a Belső Bokrosi Olvasókörben,
- II. kerületbeliek a Faiszegi Olvasókörben,
- III. kerületbeliek a Tormasközi Olvasókörben,
- IV. kerületbeliek a Központi Függelenségi Olvasókörben,
- V. kerületbeliek a Homokoldali Olvasókörben,
- VI. kerületbeliek az Iparos Olvasókörben,
- VII. kerületbeliek a Temetőoldali Olvasókörben,
- VIII. kerületbeliek az Alszei Olvasókörben,
- IX. kerületbeliek az Alszei Olvasókörben,
- X. kerületbeliek a Szably-féle Olvasókörben.

Az összes járásbeliek a városi szálloda emeleti dísztermében.

Mindazok a földmives katonák, akok a háboru előtt is földmiveléssel foglalkoztak, ugyszintén a rokkanttá vált földmivesek személyesen, valamint a jelenleg katonai szolgálatot teljesítő, vagy munkában, illetve még hadifogságban távollévő földmives katonák hozzátartozói a leszerelési igazolványukkal, továbbá más katonai szolgálatukat igazoló okmányaikkal a fenti helyeken és a fent kitett időben összeírásuk végett saját érdekükben annyival is inkább jelenjenek meg, mert ha az összeírásból kimeradnak, földdel való ellátási igényük nem fog figyelembe vétetni.

Nagykörös, 1918. dec. 7.

**Dr. Kőény Dezső**  
polgármester.

**Lapkihordókat,**  
mindenes fiut vagy  
leányt **K E R E S**  
la p u n k kiadóhivatala.

**Ujságárusító fiuk**

— felvétetnek lapunk kiadóhivatalában. —

# Szép lesz

az archőre, fiatalos úde bájít kölcsönöz, minden arcisztatlanságot, szeplőt, majfoltot, orvőrősséget nyomtalanul elmulaszt az

## Aranyvirág krém

Próbátégely — — 6 — kor.  
Nagy tégely — — 10 —  
Hozzávaló szappan — 5-80  
Aranyvirág puder fehér,  
rózsa és krém színben 5 —  
Egyedül kapható a készítőnél:  
**Gerő S. gyógyszerárban Nagykörös.**

**HIRDESSEN A NAGYKÖROS**  
és VIDEKE-BEN.

## HIREK.

— **Adomány.** Czirják László föld-birtokos a helybeli hadi rokkant munkás-telep alapja javára 500 koronát adományozott, a melyert hálás köszönetét nyilvánítja a városi tanács.

— **A helybeli hadi rokkant munkás-telep alapja javára** Dr. Balla József úggyed 80 koronát adományozott, melyert hálás köszönetét nyilvánítja a városi tanács.

— **Eldördült a fegyver.** Varga Balázs nagykörosi 4-ik járási lakos folyó hó 6-án a tanyáról hozott a városba jött, hogy át a magával rogzott tejet, túrut; és tejfelt rendeltesíti helyére juttassa. Majd mepebédit bátyjánál, azután pedig elment egy ismerőséhez, honnan egy egyesövű fegyvert vitt el, azzal a céllal, hogy montán azt hallotta, hogy a fát lopkodják a tanyán, esetleg szüksége lesz reá. Este 8 óra felé ért haza a tanyára, ahol a bezárt ajtó felesége zörgetésére kinyitotta; majd felesége a szobába ment, hogy a vankusokra új hazatot tegyen; ekkor Varga Balázs azt mondá, hogy ugye most megijedtetek! Alig, hogy kimondta e szavakat, a fegyvert elsütötte, s a háttal álló feleségének bal vállát érte a lövés. Ekkor az asszony összeesett, Varga pedig eldöbve a fegyvert rögtön kocsiba fogott és feleségét behozta a városba az orvoshoz. Sebesüléss oly súlyos volt, hogy reggelre meghalt. Varga Balásné (Zsákó Erzsébetet, valamint férjét és a megdöböntöt esetnél jelen volt leányukat is kihalgattak és megállapították, hogy a szerencsétlenséget meggondolatlan könnyelműség okozta.

— **Koszorúmegváltás.** A Pesti család, fejlehetetlen testvérjük koporsójára szánt koszorú megváltásul 120 K.-át adományoztak, a helybeli rokkant katonák javára. Ezen adományt köszönetet mondunk és szerkesztőségünk útján rendeltesíti helyére juttatjuk.

— **A postának** hirlap kézbesítők csak korlátolt mérvben allanak a rendelkezésre, ugy, hogy a beérkező hirlapok egy részének kézbesítése csak rendezés kézbesítők útján másnap eszközölhető, — a posta azonban módot kíván nyújtani, hogy az előfizetők hirlapjaikhoz a beérkezés napján hozzá juthassanak, akkép intézkedett, hogy hirlapjat mindenki, aki azért a hivatalban megjelen megkaphassa.

**Hazatérő katonák** fogadására adatközt: Solti Dezsőné 5, Zdravetzky Ferencné 10, Özv. Oblath Jenőné 10, Schifter Ignác 20, Dr. Kókényi Dezső 20, Takacs Mihály 25, Patonyi Dezső 50, Özv. V. Faragó Ambrusné 100 K-t. — 1 tálsütémény, 1 tálsült, húst 1 drb. szalonát, Szondi László, 1 kenyert, 1 kl. szalonát, 74 pogácsát. Cxete Jánosné 1 kenyert, 1 sült csirkét, Dr. Torday Béláné, 1 kenyert, özv. Kocsis Elekne 1 kenyert, 1 kosár süteményt, 1 tálsült húst. Salamon Zsigmond 2 kenyert. A szíves adományokat köszönettel nyugtazom *Faragó Irma.*

**A magyarországi munkások** rokkanat és nyugdíjgyűlete összes tagjait felhívjuk, hogy hétfőn dec. 23-án d. u. 3 órakor az iparoskör helyiségében minél számosabban jelenjenek meg. Tárvg: a helybeli befizető főközpont újról való felállítására és a tisztikar megválasztására.

— **A nemzeti Tanács intéző bizottsága** folyó hó 9-én ülést tartott, mely alkalmával több fontos tárgy került elintézésre. Dr. Hegedűs Dénes nemzetőr parancsnok előterjesztette, hogy arról van tudomása, miszerint ellene rossz indulatú híresztelések vannak, amelyek folytán őt lehetetlenül szándékoznak tenni, illetve, hogy tisztességéről lemondjon. Kifejtette ezek után, hogy mily munkásságot fejtett ki s mily szellemben működött eddig. Az áskálódások elől azonban kitér, lemond tisztéről. Világosan megállapították ezután a gyűlésen részt vevők, hogy Dr. Hegedűs Dénes mindig önzetlenül és tiszta becsületességgel teljesítette parancsnoki tisztét, eredményes munkásságot fejtett ki; lemondását tehát nem fogadták el. Dr. Hegedűs Dénes meggyőződve arról, hogy a gyűlés munkásságára iránt teljes elismeréssel van, hajlandóan nyilatkozott a nemzetőrseg parancsnoksági tisztének ellátására, mit a gyűlés örömmel tudomásul vett, s továbbra is megbizta a tisztességgel. Majd ugyanezen ülésen szóba került a polgármesteri és a Nemzeti Tanács elnöki tisztiségének szétválasztása, miután annak egy kében való léte összeférhetetlen. Majd a közéleti bizottságot megbizták, hogy a város ellátásai részére sertések hizlaltatása végett az intézkedést tegye meg.

— **A nagykörös Köztársasági magyar polgári párt** alakuló közgyűlését folyó hó 12-én d. u. 2 órakor a Központi Függelenségi kör helyiségében tartotta meg és a következő felhívást bocsátotta ki: „Hazánk szomorú sorsa szükségessé teszi a komoly, munkás, honszerető, magyar polgárok és szép lelkű magyar nők szervezkedését. Magyarország ezer éves fennállása óta vigasztalanabb, válságosabb helyzetben nem volt, mint amelybe juttatta az iszentelem, szörnyű háború. Összeomlás előtt áll a szegény hazánk s árva nemzetünk. Az összeomló romok elborítással fenyegetnek mindent, ami előttünk szent volt, szívünkhez tapadt és édesen boldogított. Az őseinktől ránk szállott szent földet gaz martalócok préda gyanánt lesik. Családi tűzhelyünk félelem és rettegés tanjává lett. Az élet és vagyon biztonság száműzötten bolyong szerte a hazában. — Összetört hitünk romjait alig-alig világítja meg egy-egy remény sugar. E nehéz helyzetben egyetlen mentevárunk: a jók és igazak egyesülése, egy táborba tömörülése. Régi kicsinyes pártszempontok

és személyes tekintetek ezután nem választanak el bennünket. Egy hazánk, egy városunk, egy eszményünk, egy kötelességünk. — Ez a mi programunk, melyet a „Köztársasági magyar polgári párt” zászlójára írunk. — E zászló alatt indulunk új honszerető nehéz, de dicső munkára.”

**Felhívás az iparosokhoz.** A kereskedelmi és iparkamara a nagykörös iparrestülthez 36,937 sz. alatt a következő teratort küldte. — A népköztársaság akaratából az öt legfőbb köztársalynak a népköztársaság rendjének és biztonságának fenntartására be kell vonulnia. — Gyárban, műhelyben, üzletben, irodában nem szabad alkalmazni senkit, aki a katonai kötelezettség alá tartozik s a Népköztársaság a legszigorubbán fogja megbüntetni azt a munkaadót, aki e rendelkezést megszegi. Minden gyáros, iparos, kereskedő, pénzügyész, vállalkozó, szóval minden munkáltató 24 órában belül leválsban bejelenti a hadügyminiszteriumnak, hogy alkalmazottjai közül kiket utasított a katonai szolgálattal azonnali megkezdésére s hogy az illetők — névszerint felsorolva — hova vonulnak be. — Ezt a bejelentést a posta díjmentesen továbbítja. Nem vonulnak be a testleg alkalmazatlanok és egyelőre azok, akiknek fölmentése még érvényben van. A kereskedelmi miniszter.

**A jól. nőegylet** szegényeinek segélyezésére Dr. Szigeti Mihályné b. e. Fehér Béláné koporsójára szánt koszorú megváltása címén 50 K, Benedek Ede felejtetetlen neje halálakor 100 K, Grünhut József 1 osztrák gyermek nyaraltatása után kapott 61 K-ból 41 K-t a fentvezetett célra, 20 K-t a hazatérő katonák fogadására adományozott. A kegyes adományokért hálas köszönetet mond a nőegylet elnöksége.

#### — Országos földmivesspárt alakult.

A földmivelő nép körében már hónapok óta erős szervezkedés indult meg, melynek az a célja, hogy a kisgazdák, szellérek, földmivelő munkások, falusi kisiparosok egyes táborban tömörüljenek. A napokban az ország minden részéből összegyűltek Budapesten a földmivelő nép mozgalmának a bizalmiférfiai, leginkább kisgazdák és falusi vezetők, hogy afelől döntsenek vajjon a szervezett földmivelők a meglévő különböző pártokon belül állítsanak-e jelölteket; vagy külön pártot alakítsanak. Egyhanguan megállapodtak hogy önálló földmivesspárt alakítására van szükség, mert a földmivelő nép és a földmivelés érdekeit csak ilyen állandó s minden irás szempontoktól független politikai szervezet útján lehet minden alkalommal és teljes erővel érvényre juttatni. Kimondták, hogy az új párt neve **Országos Földmivesspárt** lesz. Az új párt gazda- és földmivelő nép minden retogét magában foglalja, sőt a falusi kisiparosokat és kistisztviselőket is. A párt ideiglenes végrehajtó bizottsága, melynek elnökévé **Meskö Pál** választották, külön átiratban közölte az országgyűlési pártokkal a megalkalulást azzal, hogy az Országos Földmivesspárt mindazokkal a pártokkal testvéri szövetségben jár el egy a választásokon, mint a törvényhozáásban, melyek a földmivelő nép érdekeinek védelmét a népköztársaság megerősítése céljából programjuk élére helyezik. A párt országos szervezése megindult. Az Országos Földmivesspárt ideiglenes irodája Budapest, Ráday-utca 16. szám alatt van, telefon József 39—15. A kiadott párt-

program kizáróan a földmivelő nép és a falvak érdekeivel foglalkozik.

**A v. képviselő-testület** által az 1919. évi virilis képviselő névjegyzéknek egybeállítására kiküldött bizottság a névjegyzéket a városgazdai hivatalban a f. évi dec. 10. 20. napján d. u. 2—4 óráig fogja elkészíteni. Felhívtnak és értesítetnek az érdekeltek, hogy a bizottsági munkálattal a jelzett időben megtekinthetik s arra észrevételeket tethetnek. — Keli Nagykorösi, 1918. dec. 12.

*Szapponas Sándor*  
bizottsági elnök.

**A helyben** felállítandó hadi rokkant munkás telep alapja javára az osztrák gyerekek itt nyaraltatásait járó terítiményből Kovács Béla, Gál Imre és Szabó László 17 K-t adományoztak.

— **A nagykörös VI-dik kerületi lakosokat** folyó hó 16-án vagyis hétfőn délután 3 órakor az Iparos-Kör helyiségében tartandó Közgyűlésre tisztelettel meghívom, Tárvgya: A polgári őrség szervezése. Netalanni indítványok. *Mészáros Lajos* elnök.

— **Vizbefulladások.** Megrendítő szerencsétlenség történt e hó 11-én Ókecskőn, Révész István ókecskei cipész István nevű és B. Tóth Sándor tekintélyes gazda Sándor nevű 11 éves fiacskaiak korcsolyázás közben az u. n. „Cseri gödör”-be a jég alá szakadtak s mindkettő meghalt. Temetésük e hó 13-án volt óriási részvét mellett. Általános nagy a részvét a tekintélyes 2 csal d iránt.

— **A napokban** az a hír járta be városunkat, hogy Faragó László ókecskei ref. tanító, városunk szülötte elhalálozott. Felkérletünk annak közlésére, hogy tudassuk Faragó László rokonaival, barátaival és ismerőseivel, hogy a bír hála érte, Istennek téves s nevezett jó egészségnek örvend s nincs semmi baja.

— **A nagykörös Iparos Ifjuság** Fehér Dezső gyógyszerész védnöksége alatt a helybeli rokkant alap javára, december hó 26-án, az az Karacsöny másnapján jótékonycselelt zártkörű Tánccmulatságot rendez a városi szálloda emeleti dísztermében. Kezdeté este 7 órakor. Belépődij: személyenként 4 korona. Felülvezetéseket köszönettel fogadnak s hírlapilag nyugtáznak.

— **Helyreigazítás** Lapunk 87-dik számában koszorúmegváltás cím alatt közöltük, hogy id. Gál László és családja édes apjuk koporsójára szánt koszorúmegváltásul 100 koronát adományoztak a helybeli rokkant katonák javára. Kötelességünknek tartjuk ez uttal helyreigazítani ama hibánkat, hogy tevedésből id. Gál Lászlót közöltünk a lentí rovat alatt, holott ifj. Gál Ambrus és családja voltak a jászvív adakozók édes apjuk id. Gál Ambrus halála esetébből ki folyólag tett koszorú megváltásukkal. (Éme helyreigazításunk előző lapszámunkból tevedésből maradt ki.)

— **A pénteken tartott közgyűlés** tárgyjáról jövő számunkban hozunk bővebb tudósítást.

— **A közéleti bizottság** tárgyalása alkalmával az egyes közéleti bizottságok munkadíjának megállapítása s tárgyalás alá került. Akként határozott a közgyűlés, hogy csupán Dr. Vigh Dénes közéleti bizottság vezetőjének 1000 K-át, Szűcs Dénes irodavezetőjének 1500 K-át állapított meg munkadíj címén, s javaslatba hozott egyéb alkalmazottak részére nem rendeltek kiutalni tiszteletdíjat.

— **Dr. Kovács Zsigmond** a Sanoki tartálykórház sebészeti osztályának volt főorvosra rendelését X. kerület 40. szám alatt (Libási ház) megkezdte.

— **Halálozások.** *Id. Csönkös József* életének 56-ik, boldog házasságának 29-ik évében december 8-án hosszas és kínos szenvedés után elhunyt. Temetése 10-én d. u. 3 órakor volt nagy részvel mellett. — *Dajka László* élete 80-ik, özvegyesége 28-ik évében e hó 7-én elhunyt. Temetése 10-én d. e. volt. Az elhunyt özv. Dr. Kaszap Zsigmondné úrnő testvére volt.

**A Nagykörsői Kereskedő Ifjak Egyesülete** Dr. Kökény Dezső polgármester ur vádnöksége alatt folyó évi december 21-én szombaton este, a városi szálloda földszinti nagytérében jótékonycélú műkedvelőelőadást rendez Szinre kerül: Palika. Helykép 3. felv. Ista: Gábor Andor. Rendező: Fehér Dezső gyógyszerész ur. Pontos megjelenést kérünk, mert az ajtók az előadás kezdetétől zárva lesznek. Helyárak: Oldalszék és elsőrangú zsolyó 6 K, Tümlaszék 4 K, Zartszék 4 K, Páholy 4 személyre 20 K, Páholyülés 5 K, Diakjegy 2 K, Karzat szembe 3 K. Oldal 2 K, Aló 1.50 K. Jegyek előre válthatók Bazsó Kálmán könyvkereskedésében. Az est tisztá jövendelme a helybeli nemzetiség és a helybeli rokkantak részére fog fordíttatni. A jótékony célra való tekintettel leülfizetésüket köszönettel fogad és hirtalpig nyugtáz a Rendezőség. Az előadás kezdete pont 7 órakor.

— **A nagykörsői kereskedő alkalmazottak** f. hó 13-án pénteken este 7 órakor tartották az első alakuló gyűlésüket a Központi Szálloda éttermében.

Alulírottak kímoldhatatlan mélységes fájdalomtól lesújtva adjuk tudatára rokonainknak, barátainknak és ismerőseinknek, hogy a felejtetelen jó gyermek, szerető testvér és rokon

### Csikós Eszti

22 éves korában, két heti súlyos szenvedés után f. évi nov. hó 30-án reggeli 8 órakor kiszenvedett.

Drága halottunk hült temetett f. évi dec. 2-án d. u. 2 órakor kisültük a ref. egyház szertartása szerint a X. ker. 262. sz. alatti gyászháztól a nekik nyugvó helyére.

Elmúlt minden, a fák elhullatták sárgult leveleiket s azután következett a szomorú, a kihalt tél s örök tél borult mindenre, a tavasz se jó soha többé. Rad névze megszűnt minden.

Nagykörös, 1913. nov. 30.  
Isten veled drága kedvesünk, nyugodj, pihen csendesen!

Csikós István és neje Pantó Terézia bánatos szülei. Csikós Teréz egyetlen testvére. Csikós Sára Boros Jánosné férjével és gyermekeivel. Csikós Teréz Erdős Sándorné férjével és gyermekeivel. Dobos Mária Simon Ferencné férjével és gyermekeivel. Pantó Erzsébet Aszódi Józsefné férjével és gyermekeivel. Pantó Julianna Cseri Jánosné férjével és gyermekeivel. Pantó Eva Tuge Lászlóné férjével és gyermekeivel. Pantó Ambrus és neje Fazekas Judit gyermekeivel. Pantó József és neje Kiss Mária gyermekeivel mint nagyapja illetve nagybátyjai.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősöknek, rokonoknak és jó kbarátoknak, kik szeretett, korán elhunyt kis leányunk temetésén megjelentek és mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk halas köszönetet.

Csikós István és családja.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó ismerőseinknek, akik nagy veszteségünkben fájdalomukat enyhíteni akarták, hálás köszönetet mondunk.  
Özv. Weisz Mórné és családja.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon szerető jó barátok, rokonok és ismerősök, kik szeretett boldogult menyünk, illetve sógoronk temetésén megjelentek és akik beküldött leveleiben és más alkalommal irántunk való részvételüket fejezték ki, mindezekért nekik leghálásabb köszönetet mondunk.

id. Irházi József, neje és családja.

— **Elveszett Nagy István** 5. járás 221. sz. alatti lakosnak dec. 10-én, kedden délelőtt az abonyi országúton hajtás közben egy öreg magdisznója. Ismerető jelle: szőke, csajja fülű. Kérem a becsületlen megtalálót, illő jutalom ellenében, a fenti szám alá visszajuttatni.

### Anyakönyvi Értesítés.

1918. nov. 15—30-ig.

#### Elhaltak:

Varga Sándorné Molnár Terézia 36 éves rk. Hegedűs János 22 éves ref. Körtvályesi Lászlóné Cz. Kovács Lidia 21 éves ref. Kolompár Fani 20 éves rk. Gaál Julianna 38 éves rk. Kicsi László 11 éves ref. özv. Szücs Ferenczné Sánta Lidia 62 éves ref. Abonyi Mihályné Haller Terézia 67 éves ref. Sulyák János 6 éves r.-kath. Szalisznyó Gábor 55 éves ref. D. Szücs Ferencz 72 éves ref. Sára Ilona 31 éves ref. Molnár Eszter 39 éves ref. Papp Lajos 39 éves ref. Erdei József 64 éves ref. Balog Mária 12 éves rk. özv. Buz Lászlóné D. Kovács Erzsébet 62 éves reform. Kis Rozália 15 hónapos ref. Budai János 21 napos rk. özv. Szerényi Odónné Vaikó Johanna 87 éves ref. Juraszik Józsefné Sági Julianna 62 éves ref. özv. Egyedi

Mihályné Szentpéteri Mária 80 éves ref. Katona Mária 17 éves rk. Halápi Ferencné Jámbor Julianna 57 éves ref. Szabados István 81 éves rk. Kereszturi Mária 17 éves ref. Várnai Erzsébet 5 éves ref. Babos László 65 éves ref. Geese András 18 éves rk. Biczó József 3 éves ref. Rácz Pálné Bodor Zsuzsanna 64 éves rk. Irházi Dániel 66 éves ref. (Mozgó) Kovács Iona 21 éves ref. K. Varga János 33 éves rk. Podolák János 45 éves rk. Pesti Antal 43 éves ref. özv. Lajos Ambrusné Fucskó Julianna 29 éves rk. Csete Dénes 32 éves ref. K. Kis Terézia 35 éves ref. Torma János 65 éves rk.

#### Születtek:

Neumann Károly és Tóbi Rozáliának Károly fia ág. h. ov. Vörös Péter és István Juliannának Margit leánya ref. Szépe László és Horvát Mária Eszter leánya rk. Pusztai Mihály és Varga Annának Mihály fia rk. Sós Hegedűs György és Győri Juliannának Rozália leánya ref. Balogh Ferenc és Balogh Margitnak Mária Piroska leánya ref. Benedek György és Kohn Jenának János fia izr. Tóbi Mária Ambrus fia ref. Halasi Sándor és Nagy Katalinnak Ambrus fia ref. Benke László és Szabó Eszternek János fia ref. Urbán István és Olajkár Teréziának Irén leánya rk. Szellő László és Illes Lidának Lidia leánya ref. Tóth Erzsébetnek Erzsébet leánya rk. Gál Ferenc és Horvát Teréziának Terézia leánya ref. Cseszek István és Deák Erzsébetnek István fia ref. Boros Ferenc és Podolák Teréziának Rozália leánya ref.

#### Házasságot kötöttek:

Molnár László és Kovács Eva rk. Szuhanyik Lajos és Antal Mária rk. Parókai Mihály és Patrik Mária rk. Kenyeres László és M. Szücs Lidia ref. Szmokál Ferenc és Bontovics Terézia rk. Sallai János és Andrási Eszter ref. Murinka Mihály és Balogh Rozália rk. Tatai László és David Katalin rk. Kiséri László és Koroknai Katalin ref. Pálné Imre és Ország Rozália rk. Gombos István és Berta Mária rk. Molnár László és Csapó Lidia ref. Fehér László és Hencz Mária rk. Győri Kálmán és Gombai Zsuzsanna ref. Kis Mihály ref. és Mees Rozália rk.

## Kádár műhely megnyitása.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy V. ker. 291. sz. Papp Ambrus fűszerkereskedő házában (Khirer-féle motor malom mellett) **kádár műhelyt nyitottam.**

E szakmába vágó mindenféle javítást elvállalok. Ugyisint mindenféle új fa edény nálam kapható.

A nagyérdemű közönség szíves partfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

**Vágola Ferenc**

kádár mester.

1—5

**MINDENKI**

kivétel nélkül  
**megkapja**

AZ UJSÁG szenzációs nap-  
tárat az 1919. évre

**díjtalanul,**

aki AZ UJSÁG-ra, ha csak  
egy hónapra is előfizet  
**1919 jan 1-től kezdődőleg.**

**Érdekében**

van tehát, hogy

**gyorsan**

adja postára az előfizetési  
összeget, mert a kiadóhiva-  
lat csak ebben az eset-  
ben **küldheti meg** azonnal  
AZ UJSÁG szenzációs

**AJÁNDÉKÁT:**

AZ UJSÁG több mint 300  
oldalra terjedő **Naptárát**,  
mely könyváruhi forgalom-  
ban egyáltalában nem  
kapható.

Az Ujság előfizetési ára:

**Égész évre K 88 — Negyedévre K 22. —**  
**Félévre K 44. — Egy hónapra K 7.80**

**Megrendelő cím:**

**„AZ UJSÁG“ kiadóhivatala**  
**Budapest, VII. Rákóczi-ut 54.**

**Pályázati hirdetés.**

Nagykörös városánál lemondás  
folytán megüresedett

**közigazgatási tanácsnoki**

állásra pályázatot hirdetek. A köz-  
gazgatási tanácsnok ügykörét és teen-  
doit a v. szerv. szabályrendelet 29.  
§-a és a szervezési pót-szabályrendelet  
13. §-a állapítják meg; illetményei  
az 1912. 58. t. e. C. melléklete szer-  
inti VIII. fiz. osztályu fizetésből és  
V. lakbérosztályu lakbérből s a sza-  
bályszerű háborus segélyből állanak;  
ezen állásra az 1912: 58 és 1883: 1.  
t. e. az államtudományi államvizsgát,  
jogi vagy ügyvédi képesítést írja elő.  
Pályázni kívánók tartoznak az eddigi  
működésüket, itteni megválasztható-  
ságukat igazoló, továbbá születési és  
erkölcsei bizonyítványokkal s az ok-  
levéllel felszerelt pályázati kérvényeiket  
Nagykörös város polgármesterénél 1918.  
dec. 20 napjának déli 12 óráig beadni.  
A később érkező pályázatok figyelembe  
nem vétetnek.

Kelt Nagyköros, 1918. dec. 7.

*Agorasztó*  
alispán.

**Hirdetmény.**

A körházi és apoldai szegények  
nyírési és borotválási munkálatára az  
árlejts dec. 16-án d. e. 9 órakor a  
városgazdai hivatalban fog megtar-  
tatni.

Nagyköros, 1918. dec. 2.

*Szalay Ambrus*  
városgazda.

**Értesítés.**

(Dr. Pállfyné) Csonka Franciska Haj-  
nal okl. szül. és vizsgázott **masz-  
szirozónő** a lakását I. ker.  
Jókai utca 70. sz. alá helyezte át.  
(Pláger féle házban. — A régi páci-  
enseim újra felkereshetnek, ujakat is  
elfogadok a lakásomon. Kívánatra há-  
zakhoz is megyek. **Pállfyné.**  
Kiváló tisztelettel

**Értesítés.** Értetem a n. é.  
közönséget, hogy a  
dísznőiési munkálatok elvállalását  
és elvégzését már megkezdtem és bár-  
mily igények kielégítésére e téren meg-  
felelek. — Kérem a közönség szives  
pártfogását Teljes tisztelettel  
**Németh László**  
II. ker. 182. szám.

**Lokomobilok,**

cséplőgépek.

malomberendezések

és gazdasági gépek szakszerű

**JAVÍTÁSÁT**

elvállalja a

**Kecskeméti Gépgyár R-T.**

**Kecskemét,**

Halasi-ut. Telefon 163.

3—6f

**Fogászati műterem!**

Dr. Kenyeres Gyula városi  
tiszti orvos rendelőjében —  
Kesztenbaum Jenő, fogspeci-  
alista, a budapesti fogászati  
kliniká voltasszintense fogbe-  
tegeket egész napon át fogad.

Készülnek: aranykoronák,  
arany-hidak szájpaddás nél-  
kül, csapfogak, mütfogak-kauc-  
sukban, melyek az eredeti-  
eket hűen utánozzák és rá-  
gásra kitűnően alkalmasak.

**Fogtömések. Foghúzások,**  
3—4 (teljesen fájdalom nélkül.)

**Értesítés.** Értetem a n. é.  
közönséget, hogy

**raktáron tartok**

nagyobb **posztó és borsapkát**

menyiségű **posztó és borsapkát**  
és mindenféle igényeknek megfe-  
lelőt. — Lakásom VI. ker. 153. sz.  
(Polgári leányiskolával szemben.)

Tisztelettel

**Patay Károly**

kalapos mester.

**Értesítés.**

Tisztelettel értesitem a t. közönsé-  
get, hogy katonai leszerelésem foly-  
tan a **kádár műhelyemet**  
újbol megnyitom, hol minden e  
szakmába vágó munkát elfogadok  
és pontosan elkészítek. Tisztelettel  
**Földessy Géza** kádár mester  
IV. ker. Kecskeméti-u, 364. 3—3v

**Cipész üzlet megnyitás!**

Van szerencsém a nagy-  
érdemű közönség becses  
tudomására adni, hogy  
katonai szolgálatomból  
visszatérve

**Czipész üzletemet**

újbol megnyitottam I. ker.  
9. szám alatt id. Racz-  
féle házban. A nagyér-  
demű közönség szives  
pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel  
**Hegedlis Lajos**

2—2v

cipész mester.  
Ugyanott egy líu ta-  
nonnak felvételtk. —

**Értesítés.** Tisztelettel értesitem

a t. közönséget, hogy katonai le-  
szerelésem folytán az **ács ipa-  
romat** újbol megkezdtem, hol  
minden e szakmába vágó munkát  
elfogadok és pontosan elkészítek.  
Továbbá raktáron tartok minden-  
szerű gombost. Tisztelettel **Búz**  
**Dániel** ácsmester IV. ker. Kec-  
keméti-u. 304. szám. 3—3v

**Üzlet áthelyezés.**

Van szerencsém a nagy érdemű  
közönség becses tudomására adni,  
hogy a Nagykörosön 25 év óta **fen-  
álló szabó üzletemet áthelyez-  
tem a Nyikos-féle házba**  
— csirkepiac-téren. — Kérem to-  
vábbra is a nagyérdemű közönség  
kegyes pártfogását. — A mai kor  
igényeinek megfelelően készítek **pol-  
gári és egyenruhát**, ezen kívül **női**  
**kosztümköket és köpenyt** a mai div-  
vat szerint. Továbbá fordítást és  
alakítást is elfogadok.

Kegey pártfogásukat kérve,  
kiváló tisztelettel

**Sánta Ferenc**

tértiszabó Nagyköros.

**Eladó **Sim** a János**

asztalos mesternél 2  
használt bolti berendezés,  
továbbá egy diszes üzleti pénzes-  
kassa, egy hentes hűtő pult mar-  
vány lappal és egy csapszéki hűtő,  
feltökös uj üvegajtók 2 m. magas  
és 4 drb. egész tokos ablakok 160  
centiméter magas.

**Eladó a Fitos Balázs**

tulajdonát képező  
**mikebudai állomás** mellett  
fekvő 16 vékás sík fekvésű barna-  
homok föld, mely minden gazdasági  
növény és szőlő művelésre kiválóan  
alkalmas, továbbá a **Nyárkertréren**  
levő 5 vékás fekete föld. Bővebb tel-  
világosítást ad az eladással is megbízott  
**Dr. Rosenfeld Gyula** ügyvéd. (

**Egy újonnan épült ház,** melyben van hentes és mészáros üzlet és ulti közönségnek vendéglőhelyiség és egy nagy terem, amely mozielállításhoz is alkalmas, villanyvilágításhoz alkalmas 8 ló erős motor, nagy konyhakert és gazdasági épületek, teljesen jó kerítéssel körül kerítve, esetleg építkezéshez való anyagok, 1 drb. 25 ló erős Fairbank Morz szántógép 4-es ekevel, tizemképes, eladók. Értekezni lehet Tortelen a helyszínen Buz Lászlóval. 10--10v

**Értesítés!**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy 25 évi tapasztalatommal mindennemű —

**ács munkát**

a legjutányosabban elvállalok. Tekintettel munkaképeségemre és 1 és fél évi katonáskodásomra a n. é. közönség becses pártfogását kérve — teljes tisztelettel

**Illés Ferenc**  
ács iparos. VII. ker. 99. sz. Nagykörös. 3—5f

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a IV. kerület 475. szám alatt a Hídicában levő lakasom

**szabó műhelyt**

rendeztem be a mai viszonyokhoz megfelelően a szakmacsa vagy barmtele munka, lorditást és atunkitást a elfogadók. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok nagy tisztelettel

**Makai Dániel**

ferfi szabó Nagykörös 3v

**Vanszerencsém**

tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy **vendéglő üzletemet** megnyitottam. Hideg és meleg ételek kiszolgálását megkezdtem a Nemzeti kormány által megszabot italmennyiségekkel. Czeglédi ut — Mészahomok téglagyár mellett.

**Somodi László**  
vendéglős.

2—2v

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy a VI. ker. Kecskeméti utca 95. szám alatt

**villanyszerelési üzletet** nyitottam és elvállalok villamos berendezéseket, villamos csengők és hári telefonok berendezését és javításokat gyorsan és pontosan eszközölöm. Kérem a közönség szives pártfogását tisztelettel

**Göröcs Sándor**  
villanyszerelési vállalkozó. 2-2f  
Hatóságilag engedélyezett.

**Vegyesek.**

**Czirják Józsefnek** a Szenástelekben az Alberti ut közelében nagyobb mennyiségű lábon álló akácfája van eladó, mely szőlő karónak is alkalmas; értekezni lehet VI. ker. 149. sz. alatt. 3—3v

**Két darab jó karban levő női kabát** van eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 2—2v

**Középkorn özvegy** asszony ajánlkozik házzelvezetőnek vagy idősebb családnhoz gondviselőnek. Cím: K. Györgyné IX. ker. 231. szám. 2—4v

**Egy használt női varró-gép** van eladó I. ker. 182. szám alatt Csirke piacnál. 2—2v

**Nagy József IV. ker. 418. sz.** házával szaraz tölgyfa rőzse van eladó. Kisebik mennyiségben is kapható. 2—2v

**Egy férfi és egy 15 éves** fiu téli kabát eladó Szekely Józsefnek X. ker. 13. szám. 2—2v

**Jegynélküli fatalpu cipők** maximalis árban kaphatók Buz Dánielnél IV. 364. szám alatt. 3—3v

**Egy jókarban levő 4 lóerős** máv. cséplő gurnitura eladó; Borez Amburuz VII., 100. szám. 9—10f

**Egy jó kis igaz ló** eladó, esetleg téli használatra kiadó; értekezni lehet VI. ker. 10. sz.

**Több rendbeli férfi ruha** eladó, Kovács Sámuel férfiszabónál I. ker. Népbank épület. f

**Egy lóhoz való könnyű kocsi** kerestetik. Ajánlatok a kiadóba adandók. f

**200 vagy 300 kéve** tető zsup kerestetik megvételre. Hova? Megtudható a kiadóban.

**Egy jókarban levő** permetező megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. f

**Egy jó használt vetőgép** a Felsőjárásn eladó Papp Ambruzsnénál, ugyancsakott akácfaberek is van eladó.

**Özv. Bányai Mihálynénak** a nyilasi földjén több rendbeli lábon álló akácfája van eladó; értekezni lehet Kiss Ambrusnál V. ker. 82. szám. 2—2f

**3—4 szobás uri lakás** kerestetik szükséges mellék helyiségekkel. Cím a kiadóhivatalban. f

**Santa Ferenc** férfiszabó üzletében használt téli kabát bőr béléssel és több rendbeli gazdálkodó férfi ruhák is eladók. 2—4f

**Szeleczki Józsefnek** a ludasi réten egy lóerőre beállított szecska-vágója orok aron eladó; értekezni lehet Torteli ut mellett 4. járás 67. szám Tóth László tanyáján. 3—3f

**2. járás 17. szám** alatt 150 kéve tetőzsup van eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. f

**Czirják László IV. ker. 321. sz.** házával tölgyfarőzse van eladó. 3-3f

**Dr. Horvát Márton** ügyvédi irodájába gyorsrást tudó segédet keres. Jelentkezni lehet az irodán I. Népbank-utca 9. szám alatt.

**SZABÁSOM ELSŐRANGU!**

**ELEGÁNS!**  
**KÉNYELMES!**  
**ÉS FESS!**

**Vajda József** férfi és női szabó.

**Kézidaralók, Bächer ekék, lokapák, kéziszenagyűjtők, mázsák legelőnyösebb áron beszerezhetők:**

**NEU JAKAB és FIA gépkereskedésében.**

**IV. ker. 403. sz. alatt** három ár. folyóba való köhengereladó. f

**A posta lovakrak** lehetőleg közel fekvő 2-3 hold földet herének továbbá 2 lónak alkalmas jó istálló, 2-3 kocsi befogadására alkalmas színt, kamrát keresek több évre hasznáiba. Ajánlatokat a hivatalos órák alatt a postához kérek. *Tóth Albert* post. főtiszt. f

**Egy fehér cserép** takaréktűzhely két üttével és egy fridland vas-kályha eladó D. Tóth Sándornál IV. ker. 165. szám alatt.

**Elegáns teljes hálószoba**, diván, szekrények, sok fiókos álló íróasztal kályha stb. stb. szabad kézből eladók. X. ker. 8. sz. alatt.

**Labanc Balázs** VII. ker. 46 sz. alatt, egy járgányt keres megvételre.

**Kevestet használt** hálószoba butor eladó X. ker. Losonczy-utca 107. sz. alatt. Ugyanott 2 pár cipő és egy keményfa íróasztal is eladó.

**Kerestetik** sürgősen egy butorított szoba konyhával, esetleg butor nélkül egy szoba, egy konyha. Cím a kiadóhivatalban.

**Egy jó fin tanonc** azonnal felvételt. *Tóth István* férfi szabó mesternél II. ker. 205. szám alatt. f

**Egy pár erős ló**, egész évre elegendő abrak, takarmány és alomneművel elköltözés miatt azonnal eladó.

**Tisztelettel értesitem** a közönséget, hogy katonai leszerelésem folytán **bádogos műhelyem** újból megnyitom, hol minden e szakmába vágó munkát el fogadok és pontosan el készítek. Tisztelettel **Heller Endre** bádogos N. Técsi Bálint féle házban.

**Eladó egy kredenc** fekete valódi márvánnyal egy nagyobb tükör. Megtekinthető d. u. 4 óráig III. ker. 157. szám Gruman máv. ellenőrnél Cs. Kiss József féle ház.

**Házi nyalak**, praktikus nyulházzal eladók. özv. Sasyné. III., 18.

**Eladó 8-12 éves leánynak** való 1 nagyon szép sötét kék téli és 1 fekete tavaszi kabát, több rendbeli ruhák, keztük, egy pár 27-es kocsolya; továbbá 3-4 mázsa széna — kukoricáért is becserélhető. — Cím X. ker. 87. szám.

**A Központi és Városi Szállódába** takarítónő kerestetik. Fizetés meg egyezés szerint. Ajánlatok a Központi Szálloda szobaasszonyához kéretnek. f

**Egy pár 37-es uj fehér vászon** és egy pár teljesen uj bosnyák bocskor eladó. f

**Tóth István férjiszabónál** II. ker. 205. szám Weisz Rezső ur házában egy öltöny fekete téli ruha, első rendű anyagból s egy öltöny nyári ruha pantallóval, két magyar nadrág és egy barna téli kabát, ez mind jutányos áron megkapható. f

**Székely Pál** fűszerkereskedésben maculatur papír nagyobb mennyiségben is kapható.

**Trágyára** akinek szüksége volna, kukorica szarért adnék cserébe és ki is hordanám. Cím a kiadóban. f

**Házakhoz ajánlok** mindelel házinunk a kivégzésére Dabizs Józsefnél VI. ker. 100. sz. 1-10f

**Boros Ambrus** gép és épület lakatos elvállal mindelel lakatos munkák elkészítését, fogverek, varrógépek és gazdasági gépek szakszerű javítását a legjutányosabb áron. VI. ker. 100. szám. 1-10f

**Értesítés.** Akik óhajtanak hirdetményeket a műv., Déli vasut, Ksok. állomások helyiségeiben kiüggeszteni, esetleg a vonalak mentén hirdetési táblákat felállíttatni, sziveskedjenek hozzám fordulni. — **Tonelli Pál** Nagykorös. 1-3v

**Eladó** egy teljesen jókarban levő ontott vas kályha, kályha csövek, egy fali óra és puharszék. *Linger Ferenc* hazánál IV. ker. 71. szám. f

**I. ker. 329.** számú házában nagyobb mennyiségű kukorica haj van eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. f

**Okleveles tanító** privát tanítványt vagy megtelelő délutáni foglalkozást elfogad. Cím a kiadóba. f-3

**Lakatos üzlet megnyitás** Tisztelettel értesitem a n. közönséget, hogy 4 és fél évi hadbavonulásom után hazatérve, **lakatos műhelyem** VI. ker. 18. sz. alatt újból megnyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkák jó és pontos elkészítését. Kérve a n. é. közönség szives partfogását *Csete Károly* lakatos mester. 1-4v

**Eladó**, alig használt, karikahajós centrál kobin súlyesztő valódi *Singer* varrógép elutazás miatt. — IV. ker. Berzsényi-utca 446. szám alatt. 1-2

## Eladó házak.

**IIj. Rab Józsefnek** V. ker. 104. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen. f

**II. ker. 70. száma** ház nagy salátás kerttel együtt, örök áron eladó. 1-3v

**II. ker. 112. sz. ház** örök áron eladó. Értekezni lehet a helyszínen.

**Nóh. Nemesik Gusztáv** örökösei tulajdonát képező a VI. ker. 37. sz. alatti ház, a Helmezi utcában örök áron eladó; értekezni lehet özv. Nemesik Gusztávnéval. 3-3f

**Szívós Lajosnak** VIII. ker. 189a. számú háza örök áron eladó. Értekezni lehet a fenti sz. alatt. 2-2f

**A Salamon-féle** IV. ker. 469. sz. ház örök áron eladó; értekezni lehet ugyanott. 2-3v

**II. ker. 348. számú** ház gazdasági épülettel együtt örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3-2v

**özv. Járó Jánosné** I. ker. 234. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. 173. szám alatt a tulajdonossal. 2-2v

**özv. Kása Dánielnének** X. ker. 371d. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal 2. járás 369. szám alatt; ugyanott egy tejös tehén is két hetes borjuval eladó. 2-4v

## Eladó földek.

**Vörös Zsigmondnak** a gógányi réten 10 vékás szántó és kaszáló földje özv. dr. Szabó Mihályné szomszédságában eladó. Ugyancsak az udvarban bogárnak való száraz akáczfaja is van eladó. *Lakik VII. ker. 48. szám* alatt. f

**Szalay Lászlónak** a Zsiroshegyben, *Ugró Sándor* féle szőlő, **vetemény földdel** együtt; örök áron eladó, el nem kelés esetén hasznáiba kiadó; értekezni lehet *Szalay Lászlóval* 3. járás 320. sz. 1-3

**Csemőben** *Nyerges Istvánnak* *Papp Gedeon* tavító ur szomszédságában 14 vékás szántó földje és a *Pallai-banomban* 1 hold területű jó gyümölcsös, **vetemény földdel** együtt örök áron eladó; értekezni lehet III. ker. 29. sz. alatt. 4-4f

**A nagykorösi határban** 7 kat. hold nyílasi föld szántó és kaszáló szabadkézből örök áron eladó; értekezni lehet özv. *Tóth Sándor* VI., 33. sz. házában. f

**Koroknai Józsefnek** a Középső hegyben kilenc és fél vékás területű jó gyümölcsös szőlője *Angyal Imre* és *Lengyel Adam* szomszédságában esetleg két darabban is eladó. Továbbá az *Abonyi* utcájában 4. járás 322. számú ház, mely áll 2 szoba, konyha, hozzávaló mellett épülettel és 258 n.-öl területű udvarkerttel örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal 4. járás 322. szám alatt. 2-2v

**F. Tóth Lászlónak** a bokrosi Középső hegyben mástél vékás területű szőlő és **vetemény földje** örök áron eladó; értekezni lehet 4. járás 264. szám, a *Ceglédi* ut mellett, *Száz György* féle szőlőben. 2-2v

**A Zsiroshegy elején** id. B. *Tóth Sándor* és *Korsós Ambrus* szomszédságában 630 n.-öl szőlő örök áron eladó; értekezni lehet *Nagy Józsefnél* IX. ker. 80. sz. a. 2-2v

**Makai Sándornak** a Felsőjárason levő 28 hold szántóföldje a rajta levő gazdasági épületekkel együtt, valamint a III. ker. 19. számú háza melyben két lakrész van, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 2-3v

**Farkas Sándor** pusztatetelén 134 kat. h. földbirtoka örök áron eladó; értekezni lehet *Cegléd*en VI. ker. *Berzsényi-ut* 3. szám alatt. 3-3v

## Gyászjelentést

a legolcsóbb árért, a legrövidebb idő alatt, vasárnap is készít egyedül az **Ottinger-Nyomda.**